
Nº    (A). Patologías y terapeútica.

a. La ingesta del denominado aceite de Lorenzo puede aliviar la acidemia metilmalónica.

b. La única solución actual a la hipercolesterolemia familiar heterozigótica es el trasplante conjunto y precoz de hígado y pulmones.

c. Un tratamiento con corticoides puede provocar, como efecto secundario no deseado, una masiva síntesis de prostaglandinas.

d. Un incremento de la leche de vaca en la dieta es lo más adecuado para iniciar el tratamiento de un afectado por la enfermedad de Refsum.

e. Nada de lo anterior es cierto. 

N°   (B). Cuerpos cetónicos 

1. De todos ellos, el que más abunda en sangre es acetona.

2. Sólo los sintetizan el hígado y el riñón, y únicamente en la fase de ayuno prolongado.

3. Su presencia en sangre contribuye a la prolongación de la vida de las personas que ayunan porque, a diferencia de los ácidos grasos, pueden ser utilizados como combustibles por tejidos como el cerebro y los eritrocitos.

4. Desde el punto de vista metabólico, estos compuestos significan, para los tejidos que los captan de la sangre, un vale por 10 moléculas de ATP.

a

b

c

d

e
N°   (B) Los valores de disociación de los grupos ionizables de la alanina son 2,3 y 9,9. Podremos afirmar que: 

1. El punto isoeléctrico de la Ala es 6,5.

2. A un pH = 6,5, la especie predominante será [-Ala+]

3. A un pH = 3,3 predomina la forma catiónica, Ala+.

4. A un pH = 9,7 predominan las formas zwitterion [-Ala+] y la aniónica [-Ala]. 

a

b

c

d

e

N°   (C) La estructura secundaria en alfa-hélice es muy común tanto en proteínas globulares como fibrosas PORQUE esa estructura se estabiliza fundamentalmente por interacciones electrostáticas entre residuos cargados. 

a

b

c

d

e

N°  (B) Considérese el péptido de secuencia, NMTQGRCKSVN.
1. No tiene aminoácidos ácidos

2. Podría formar un dímero mediante puente disulfuro

3. No tiene aminoácidos aromáticos

4. Su contenido en aminoácidos predice que la tripsina lo hidroliza en 3 fragmentos. 

a

b

c

d

e

N° (B) Sobre estructura de carbohidratos:

1. La glucosa y la galactosa son epímeros.

2. La fructosa y la ribosa son cetosas, pero no isómeros.

3. La 2-N-acetilglucosamina es un aminoazucar presente en varios polisacáridos estructurales 

4. El almidón es un polímero de glucosa con predominio de enlaces beta glicosídicos.

a 

b 

c 

d 

e

N°   (A) Sobre estructuras y propiedades de biomoléculas lipídicas:

a. El ácido oleico es un ácido graso insaturado de la familia de los 6.

b. Las lecitinas contienen inositol

c. Los ácidos biliares unen glicina en el carbono 3 del anillo A del ciclopentanoperhidrofenantreno.

d. Los triacilglicéridos contienen mezclas de ácidos grasos saturados e insaturados esterificando el glicerol. 

e. Las esfingomielinas no contienen grupos fosfato. 

N°   (A). Datos clínicos de interés de la orina.
a. La presencia de elevadas concentraciones de hierro en ella caracteriza al afectado de anemia ferropénica.

b. La que contiene elevadas concentraciones de aminoácidos neutros puede pertenecer a un recién nacido afectado de atalectasis. 

c. En una situación de ayuno prolongado cabe esperar que su pH sea básico. 

d. Una prueba definitiva para saber si una persona ha sufrido un infarto es tomarle una muestra de orina y medir los niveles de colesterol que tiene.

e. Nada de lo anterior es cierto.

Nº    (B). Lipoproteínas (Lps).
1. El único tejido que sintetizan las apoproteínas que forman parte de los diferentes tipos de Lps que circulan por los fluidos corporales es el hígado.

2. La carencia congénita de Lp lipasa en un mamífero puede causar hipotriacilgliceridemia.

3. Una persona que tenga niveles bajos de LDL y altos de HDL en sangre tiene un alto riesgo de sufrir algún incidente cardiovascular.

4. La única forma de Lp que acaba su ciclo siendo captada y degradada por células hepáticas son los quilomicrones.

a

b

c

d

e
Nº   (B). Metabolismo de lípidos.

1. Si predominan en sangre las hormonas lipolíticas, las Lps circulantes, sobre todo las VLDL, tienen como fracción lipídica fundamental AGs no esterificados procedentes del tejido adiposo.

2. Un tratamiento con camitina podría mejorar la calidad de vida de personas afectas de adrenoleucodistrofia.

3. El síndrome del distress respiratorio, cuyo síntoma es la atalectasis, es una lipidosis por carencia de una enzima lisosomal que cataboliza esfingolípidos.

4. La degradación total a CO2 y H2O de ác. palmítico produciría ocho moléculas de ATP menos si el proceso se realiza enteramente en mitocondrias que si se inicia en peroxisomas y acaba en mitocondrias.

a

b

c

d

e
Nº    (A). Metabolismo de lípidos.

a. Si una célula se encuentra en situación tal que el ciclo de Krebs funciona a su máxima velocidad cabe esperar que su síntesis de AGs sea escasa.

b. Sintetizar colesterol a partir de acetilCoA cuesta un máximo de 7 ATPs.

c. La ingesta crónica de aspirina puede ayudar a prevenir la aparición o la persistencia de trombos en la corriente sanguínea.

d. Si no existen receptores E/B funcionales en membrana plasmática de células hepáticas, la enzima HMGCoA reductasa de dichas células estará inactiva.

e. Hay más de una propuesta correcta entre las anteriores.

Nº  (C). AcetilCoA carboxilasa, cuando abunda el citrato en el citoplasma celular, se encuentra mayoritariamente en forma monomérica PORQUE dicha enzima es la que regula la velocidad global de la -​oxidación, tanto de la peroxisomal como de la mitocondrial.

a 

b

c

d

e
N° (A). Biosíntesis de desoxirribonucleótidos:

a. dATP es un inhibidor global del proceso

b. El. proceso lo inicia la actuación enzimática de ribosa deshidrogenasa
c. Se realiza a nivel de ribonucleósidos monofosfatos 

d. La de los pirimidínicos se hace a nivel de bases y, tras ello, actuan las enzimas de recuperación 

e. El ATP es un activador directo de la transformación ADP a dADP

N° (B). Membranas biológicas y transporte de biomoléculas.

1. La mayor o menor presencia de colesterol en una membrana influirá en el grado de fluidez que la misma tenga a una  temperatura determinada. 

2. Los ácidos grasos (AG) insaturados suelen abundar en los lípidos de membranas plasmáticas de células de animales que viven en climas muy fríos.

3. La membrana basal enterocítica es rica en receptores hormonales, ATPasa Na+/K+, etc., mientras la luminal, especializada en absorber biomoléculas de la dieta, carece de esos componentes y, en su lugar, abunda en sistemas de transporte activo, para asegurarse la absorción total de todos los productos de la digestión.

4. La eliminación de las llamadas proteínas intrínsecas de una membrana biológica (plasmática, ribosomal, nuclear, etc.) no supone problema alguno para la continuidad de las funciones que realiza.

a

b

c

d

e

N° (A). Absorción y transporte de biomoléculas de la dieta.

a. Una dieta rica en alimentos que contengan abundancia de sales tipo fitato u oxalato favorece la absorción intestinal de Fe y Ca.

b. Mientras la mayoría de los AGs presentes en los alimentos son transportados por Quilomicrones (CM), vía linfa, a tejidos periféricos antes de llegar al hígado, los AGs saturados de cadena muy larga (AGSCML) llegan directamente a ese tejido, vía porta, junto a monosacáridos y aminoácidos.

c. La abundancia, en heces, de proteínas, almidón y triacilgliceroles (TAGs) sin digerir o parcialmente digeridos puede ser un síntoma de enfermedad pancreática.

d. Como consecuencia de su expulsión por la ATPasa Na+/K+ del enterocito, más del 90% del Na+ presente en la dieta acaba en las heces, sin ser absorbido.

e. Las necesidad nutricional de Fe en humanos es menor que la fisiológica.

N°  (C). La cooperatividad respecto a su afinidad por el oxígeno de las moléculas de las hemoglobinas (Hbs) anómalas 4 o 4 es indistinguible de la adulta normal mayoritaria, HbA, de fórmula 44 PORQUE dichas Hbs anómalas aparecen en personas afectadas de dos formas de talasemia + y +.

a 

b 

c 

d 

e

N°  (B). Proteínas captadoras/almacenadoras de oxígeno.

1. A una sangre almacenada mucho tiempo deberían determinársele sus niveles de BPG (2,3,bifosfoglicerato) antes de ser usada en una transfusión

2. Sólo háy 9 posiciones invariables -es decir; en ellas siempre está el mismo aminoácido-en la estructura primaria de las globinas encontradas en los seres vivos.

3. A un valor dado de pO2, la velocidad de formación de complejos de desoxi Hb que contribuyen a cambiar la forma cóncava normal de los eritrocitos a la falciforme es más de mil veces superior en la sangre para los homozigóticos que para los heterozigóticos de anemia falciforme.

4. Mientras que el grupo hemo de Mb es 25.000 veces más afin al CO que al O2, los hemo de cada una de las globinas de Hb, al estar dentro de una molécula tetramérica, son 200 veces más afines por O2 que por CO.



a 

b 

c 

d 

e

N° (A) Mutaciones y mecanismos moleculares del cáncer:

a. Se han observado mutaciones en protooncogenes y genes supresores en diferentes células tumorales

b. El proceso de transformación tumoral requiere de la alteración de un único gen.

c. Las células tumorales, a medida que evolucionan, pierden la capacidad invasiva.


d. En la mayoría de los cánceres humanos, el proceso de apoptosis predomina sobre el de proliferacióh celular

e. Hay más de una respuesta correcta 

N° (B) Traducción y procesos post-traduccionales:

1. El proceso de activación de los aminoácidos requiere la participación de veinte síntetasas diferentes y consume dos enlaces ricos en energía por molécula de aminoacil-ARNt formada.

2. El proceso de iniciación en el citosol eucariota requiere de diferentes factores de iniciación que párticipan en el reconocimiento de la caperuza y en el anclaje del ribosoma en el sitio de iniciación.
.

3. En los ribosomas ligados al retículo endoplásmico se sintetizan, entre otras, las proteínas que van a ser secretadas por la célula.

4. Todas las proteínas mitocondriales y nucleares se sintetizan en el interior de estos orgánulos.

a

 b

 c

 d

 e

N° (C) El análisis de los polimorfismos en la longitud de los microsatélites de ADN mediante la técnica de la PCR no puede ser utilizado en Medicina legal y forense PORQUE estas secuencias son muy inestables y varían considerablemente con la edad del individuo. 

a

 b

 c

 d

 e
N° (A) Técnicas de Biología Molecular:
a. La técnica de Northern sirve para analizar ARN

b. b. La centrifugación isopícnica en cloruro de cesio separa moléculas de ADN en función de su tamaño.


c. Las sondasno se pueden marcar con 32P porque este isótopo destruye las membranas en las que está fijado eIADN.
d. Cualquier fragmento de ADN exógeno que sea introducido en una bacteria se replicará al mismo tiempo que ésta replica su ADN
e. La secu de la pareja de cebadores utilizados para amplificar un gen por PCR puede ser cualquiera, siempre que


tengan una longitud de más de 20 nucleótidos.

N°  (B). Lactosa:

1. El operon lac es un gen simple 
2. Es un polisacárido

3. No se cataboliza en los humanos 
4. Es un hidrato de carbono esencial

a

 b

c

d

e
N°    (B) Sobre estructura de las bases nitrogenadas y los nucleótidos:

1. La guanosina es el nucleósido correspondiente a la guanina.

2. La adenina es una base pirimidinica.

3. El ATP normal es un nucleósido trifosfato con 3 grupos fosfato en posición 5' de la ribosa, unidos entre si por dos enlaces fosfodiéster ricos en energía.

4. Los nucleósidos solo pueden formarse por unión de la ribosa a las bases purínicas.

a

 b 

c 

d

e

N° (C) Los inhibidores competitivos aumentan la Km sin afectar la Vm PORQUE estos inhibidores se caracterizan por alterar la estructura cuaternaria de la enzima.

a

 b

 c

 d

 e

N° (A) Con relación a las propiedades de las enzimas elegir la afirmación FALSA: 
a. Las de cinética sigmoidal se ajustan a la ecuación de HiII

b. Los inhibidores competitivos suelen parecerse estructuralmente al sustrato.

c. El metanol disminuye la oxidación del etanol por la alcohol deshidrogenasa.

d. Las sulfamidas inhiben la síntesis del ácido fólico en mamíferos.

e. La fosforilación de una proteína es un proceso generalmente reversible

N° (B) Enzimas y Coenzimas:

1. La mayoría de las coenzimas conocidas se sintetizan a partir de vitaminas hidrosolubles. 
2. 2. Algunas enzimas como la telomerasa tienen ARN en su composición.

3. Algunas enzimas tienen actividad correctora de su función.

4. La parte proteica de la enzima se denomina apoenzima.
a

 b

 c

d

e

N°   (B) Con relación a los ARNm eucariotas:

1. Proceden de un precursor nuclear sintetizado por la ARN polimerasa III, el cual madura en el citosol. 
2. Se leen por los ribosomas en la dirección 5'→3',

3. Tienen una secuencia idéntica a la cadena de ADN que sirve de molde.

4. Poseen secuencias 5'UTR y 3'UTR que no se traducen.

a

 b

 c

d

e

N°  (A) Bioquímica de virus:

a. Los retrovirus son virus ARN que portan en la partícula vírica enzimas como la transcriptasa inversa y la integrasa. 
b. Los virus de la gripe poseen un genoma formado por una única molécula de ARN que se traduce en una poliproteína. 
c. Algunos virus, como el VIH, requieren de una proteasa para multiplicarse en la célula infectada.

d. Los virus -ARN incluyen en la partícula vírica la replicasa de ARN.

e. Hay más de una respuesta correcta

N° (A) Proceso de síntesis de proteínas y código genético:

a. En bacterias, la subunidad ribosomal 50S se une antes al ARNm que la 30S.

b. La unión del aminoacil-ARNt iniciador al triplete de iniciación requiere del factor de elongación G 
c. Los ARNm de las proteínas mitocondriales se sintetizan en el retículo endoplásmico.

d. La cadena polipeptídica en crecimiento crece en la dirección N-terminal C-terminal.

e. Todo lo anterior es FALSO.

N° ( C) La alteración de una secuencia consenso del promotor de un gen eucariota puede alterar la tasa de transcripción de dicho gen PORQUE el reconocimiento y unión a dicha secuencia trans del complejo mediador es fundamental para que la ARN polimerasa I comience la transcripción de los exones.

a

 b

 c

 d

 e

N°  (B) Síntesis de ADN:

1. La abrazadera deslizante participa en el proceso de replicación

2. Uracilo ADN-glicosilasa es un componente del sistema de reparación por escisión de bases. 
3. La replicación del ADN mitocondrial requiere la participación de una ADN polimerasa diferente de las nucleares 
4. En E. coli, la enzima cebadora sólo crea el cebador en el origen de replicación.

a

b

c

d

e

N°  (A) Mecanismos moleculares de la acción hormonal:

a. Los receptores nucleares de esteroides son factores de transcripción que tienen dominios dactilares de Zn.

b. La unión de los glucocorticoides a su receptor en la membrana plasmática produce la activación de ras y la cascada de las MAPKs.

c. Testosterona puede activar la expresión de dos genes diferentes que posean el elemento de respuesta a andrógenos en su zona reguladora.

d. Una misma hormona esteroidea produce los mismos efectos en cualquier célula, independientemente que dicha célula tenga receptores hormonales o no.

e. Hay más de una respuesta correcta.

N°  (B) Determinar las parejas en las que el componente………se relacione con el proceso……. 
1. ARN(U); eliminación de intrones.

2. Chaperonas; maduración de ARNm.

3. Proteínas de unión a ADN monocatenario; replicación.

4. Tankirasas; síntesis de ARNr.

a

b

c

d

e

N°   (A) Indicar cual de las siguientes respuestas es FALSA:
a. La liberación de citocromo c de la mitocondria puede inducir la apoptosis. 
b. La actividad telomerasa suele ser elevada en células tumorales.

c. La ADN polimerasa alta incluye la actividad cebadora.

d. El FTIIH tiene actividad helicasa.

e. Los ARNt isoaceptores tienen el mismo anticodon.

N°  (B) Patología molecular:
1. En la enfermedad de Huntington se produce una amplificación de tripletes que aumenta el número de residuos glutamina repetidos en una zona de la huntingtina.

2. En los enfermos de Xeroderma pigmentosum está muy disminuida la capacidad de reparar dímeros de timina.

3. El retinoblastoma se relaciona con la in activación de los genes Rb.

4. La mayoría de las enfermedades monogénicas se relacionan con mutaciones puntuales que afectan a la tercera base de los codones.

a

b

c

d

e
N°  (A). Concepto y ámbito de la Bioquímica:

a. Estudia, a nivel molecular, los procesos que ocurren en las células, pero no en los tejidos u órganos completos
b. Se inició tras el descubrimiento de la estructura helicoidal del ADN por Watson y Crick

c. De menor a mayor antigüedad, han participado en su desarrollo: Okazaki, Cori, Buchner

d. Los únicos 4 bioelementos existentes son: H,O, C y N

e. En las supermacromoléculas nunca participan interacciones iónicas ni apolares

N°   (B). Agua:

1. La eliminación del vapor de agua en la respiración, transpiración y sudor suele suponer un gasto diario total 300-1000Kcal 
2. Las formas de fosfato más abundantes intracelularmente son la mono básica y la dibásica,

3. En un paciente con una parada cardiorrespiratoria grave cabe esperar el peligro de una acidosis

4. La hibridación sp2 del oxígeno de la molécula del agua es la que determina gran parte de sus propiedades

a 

b

 c

 d

 e

N°   (C). E'o (NAD+/NADH + H+): -0,32v; E'o (pir/lac):-0,19v

En condiciones estándares, hasta alcanzar el equilibrio, el piruvato se transforma a lactato PORQUE la enzima lactato deshidrogenasa prefiere como sustrato más al piruvato que allactato

a

 b

 c

 d

 e

N°   (A). Transducción de señales:

a. La adrenalina tiene receptores transmembrana de 7 hélices

b. Los alfareceptores adrenérgicos musculares favorecen la relajación de los bronquiolos pulmonares

c. Los sistemas endocrino, nervioso e inmunológico actúan de un modo totalmente independiente, sin interacciones entre ellos.

d. Las somatomedinas favorecen la secreción de hormona del crecimiento en la hipófisis anterior

e. Se conocen proteín quinasas dependientes de AMPc, pero ninguna dependiente de otros nucleótidos cíclicos.

N°  (B). NADH y ciclo de Krebs:

1. Hay producción de NADH en el trayecto desde oxalacetato a isocitrato

2. Actúa como retroinhibidor del ciclo

3. Se produce en la reacción catalizada por succinato deshidrogenasa

4. Su función principal es la de ser donador electrónico al complejo I de la cadena respiratoria

a

 b

 c

 d

e

N°  (C). El oxígeno singlete es una sustancia oxigenada muy reactiva PORQUE posee una estructura de radical libre oxigenado 

a

 b

 c

 d

e
N°  (A). Siendo
la fuente energética, el catabolismo total de 1 mol hasta CO2 y H2O proporcionará….... .moles

de ATP (Suponer 1 NADH: 2,5 ATP)

a. Alfacetoglutarato
33,5

b. Oxalacetato 


26.

c. Dihidroxiacetona fosfato
19,5

d. Nada de lo anterior es cierto

e. 3 de los-anteriores son ciertos

Nº   (B). Metabolismo de carbohidratos. Se pueden catalogar como etapas muy irreversibles de la glicolisis las catalizadas por:

1. Triosa-fosfatoisomerasa

2. Enolasa

3. Glucosa-fosfato isomerasa

4. Lactato deshidrogenasa



a

b

c

d

e
Nº   (C). El acetilCoA es un activador del complejo piruvato deshidrogenasa PORQUE favorece la fosforilación de la enzima



a

b

c

d

e
Nº   (A). Ruta de las pentosas fosforiladas (RPP) y regulación metabólica de loscarbohidratos: 
a. Para transformar G6P en Rib5P se ha pasar necesariamente por una etapa descarboxilativa

b. El NADPH obtenido en la RPP se usa para obtener A TP en la cadena respiratoria

c. Para lograr el equilibrio del Ciclo de Cori en el hígado ha de catabolizarse oxidativamente entre el 70-90% del lactato que le llega procedente del músculo.

d. El glucagón desfavorece la formación del regulador 2,6-FBP

e. La actuación reguladora de los glucocorticoides consiste principalmente en la inhibición de las enzimas glicolíticas
N°  (B). Glucógeno. En el hígado la glucosa libre se puede convertir en glucógeno con la participación de:

1. UTP

2. Hexoquinasa

3. Glucosa fosfato isomerasa 
4. Fosforilasa



a

b

c

d

e
Nº  (C). La ubiquitina participa en la proteolisis intracelular PORQUE ubiquitina es parte de la unidad catalítica del proteasoma 20S.

a 

b 

c 

d 

e

Nº   (A). La molécula C6H1402N4 (en forma no iónica), guarda relación con el ciclo de la urea. En concreto: 
a. Es un producto de la actividad arginosuccinato liasa

b. Su biosíntesis es intramitocondrial

c. Su hidrólisis produce citrulina

d. Se une al fosfato de carbamoilo y forma citrulina

e. Es un aminoácido no proteico

Nº  (B). Catabolismo de aminoácidos:

1. Fenilalanina puede originar fumarato

2. El folato ayuda a transformar la homocisteína en metionina

3. El ácido homogentísico se acumula en los casos de alcaptonuria

4. Se realiza exclusivamente en el hígado

a 

b 

c 

d 

e

Nº   (C). Existen vías metabólicas que permiten transformar cualquier nucleótido purínico en otro nucleótido purínico PORQUE la enzima purín nucleótido convertasa puede usar a cuaquiera de ellos como sustrato

a

 b

 c

 d

 e


